

**ПРОГРАМ РАДА ИСТОРИЈСКОГ МУЗЕЈА СРБИЈЕ
ЗА 1983. ГОДИНУ
(Сажета верзија)**

У 1983. години Историјски музеј Србије ће наставити са решавањем неких горућих проблема (чије је решавање започето у 1982. години), као што су смештај Музеја, изградња I фазе привременог (монтажног) депоа, кадровско јачање, опремање Музеја и финансирање његових делатности у целини — у складу са закључцима и препорукама донетим на седници Извршног већа Скупштине СР Србије од 17. марта 1982. године.

Музеј ће пуну пажњу посветити стручним и научно-истраживачким пословима, значајним за припрему сталне музејске поставке, а непосредна реализација одвијаће се кроз студијске и тематске изложбе: „Тимочка буна (1883—1983)“, поводом прославе 100-годишњице ове буне; „Партизанска штампа и публицистика о Титу 1941—1945“, којом ће Музеј обележити трећу годишњицу смрти Јосипа Броза Тита; „Карл Маркс и први српски социјалисти“, поводом 100-годишњице смрти Карла Маркса (14. III 1883. — 14. III 1983); „Графика и цртежи — тумачи историје XIX и XX века“, у сарадњи са Галеријом САНУ; „Двадесет година Историјског музеја Србије (1963—1983)“, којом ће Музеј приказати своју 20-годишњу активност.

Осим наведених изложби, чија се реализација планира у 1983. години, Музеј ће радити на припреми изложби чија је реализација предвиђена у 1983. и 1984. години. То су: „Оружје устаника 1804. године“ (реализација 1984. године); „Ослобођење Србије 1944. године“ (реализација 1984. године); „Друштвено-политички развој Србије 1944—1950“ (реализација 1985. године).

Упоредо са изложбама, сарадници Музеја ће активно радити на попуни музејских збирки путем истраживачког рада, откупом и поклонима. На тај начин обогатиће се збирке музејског материјала, чија ће стручна обрада и сређивање представљати један од прворазредних задатака Музеја. Овај посао умногоме ће зависити и од брзине решавања проблема адекватног смештаја и физичке заштите музејског материјала — изградњом монтажног депоа, о чему је Извршно веће Скупштине СР Србије донело закључак у 1982. години, или на други погодан начин.

Истовремено са мерама заштите музејског материјала у земљи, Музеј ће учествовати и у спровођењу мера заштите историјско-уметничких дела од интереса за Републику у иностранству (Грчка — Хиландар, Мађарска — Сент Андреја и Румунија), с тим што

акције у Мађарској и Румунији зависе од програма које ће сачинити надлежне комисије на нивоу Републике. У оквиру заштите музејског материјала, посебно оних од интереса за Републику, Музеј ће, у оквиру своје матичне надлежности, уколико за то буду обезбеђена средства, вршити надзор и увид и пружати помоћ осталим музејима у СР Србији из оквира своје надлежности, посебно када је у питању утврђивање и проглашавање историјских предмета од изузетног и великог значаја за СР Србију, о чему ће се водити и посебна документација.

Заштита музејског материјала вршиће се у оквиру препараторско-конзерваторске радионице, и то свих материјала који у Музеј долазе, а користиће се за сталну поставку или за студијске и друге тематске изложбе. У том циљу вршиће се и набавка потребних хемикалија и другог материјала неопходног за рад ове радионице. Како услови под којима се у овој радионици обављају послови не одговарају ни неопходном минимуму, Музеј ће у 1983. години настојати да реши и питање адекватног простора за ову врсту послова.

У документационом центру Музеја вршиће се, као и ранијих година, сви стручни послови везани за вођење документације збирки (централна и стручна картотека), фототеке, стручног архива, хемеротеке и стручних информација.

Издавачка делатност Музеја биће везана првенствено за рад на даљем редовном излагању Зборника ИМС, тако да ће у 1983. години бити припремљен и штампан редован број (20) овог Зборника. Такође ће за штампу бити припремљен и рад мр Жељке Шкорић, кустоса Историјског музеја Србије, под називом: „Порекло и карактер кабанице код јужнословенских народа“, који је добио најбоље могуће оцене рецензената.

Наставиће се са настојањима да се оживи рад редакције и настави са припремом књиге II „Историја школа и образовања код Срба“, која треба да обухвати период од 1790—1878. године.

Сарадња са музејима у СР Србији, међурепубличко-покрајинска сарадња, као и сарадња са музејима у иностранству, представљаће значајно поље активности Историјског музеја Србије, који је овој сарадњи поклањао значајну пажњу и организовао приказивање низа својих изложби, уз размену стручњака на бази реципроцитета у великом броју музеја у земљи и иностранству. За програм међудржавне сарадње предвиђено је организовање изложби у ЧССР, НДР, НР Пољској, СССР, НР Мађарској, Грчкој, НР Бугарској, као и у низу несврстаних земаља (према предлогу Историјског музеја Србије за ове земље би се могла припремити изложба под називом „Стварање и развој социјалистичке самоуправне Југославије“, с тим да у њеној припреми учествују музеји из свих наших република и покрајина, а носилац акције била би СР Србија, односно Историјски музеј Србије).

Сарадња са факултетима и школама (обука студената и ученика), институтима, архивима и библиотекама, а посебно са организацијама удруженог рада из непосредне производње и другим организацијама удруженог рада — представљаће посебно поље интересовања Историјског музеја Србије, нарочито са становишта успо-

стављања слободне размене рада и ширења, акцијама Музеја, што већег интересовања у производним радним организацијама за културну делатност Историјског музеја Србије. Један од видова овог повезивања биће и окупљање преко Друштва пријатеља Историјског музеја Србије.

Музеј ће наставити са развијањем културно-образовне и пропагандне делатности и путем организовања дискусија о изложбама и издањима Музеја; организовањем предавања из историје друштвено-политичког, економског и културног развитка Србије; путем активне сарадње са самоуправним интересним заједницама културе, образовања и науке; са стручним друштвима и удружењима — историчара, историчара уметности, археолога, етнолога и другима; развијањем информативне делатности путем сарадње са штампом, радијом и телевизијом и кроз друге могуће форме (шпакати, проспекти и сл.), кроз организовање уметничких вечери, разговора са учесницима догађаја, писцима монографија, мемоара и сл.

Вршиће се попуна библиотечког фонда, пре свега ретким књигама, као и значајним новим издањима неопходним за успешан рад кустоса Музеја. Обављаће се и редовни стручни послови везани за сребивање и обраду постојећег библиотечког фонда. Наставиће се размена публикација са бројним институцијама у земљи и иностранству.

Врло значајна преокупација Музеја у 1983. години биће стицање и распоређивање дохотка и средстава за личне дохотке, јер је општа оцена да музеји у том погледу знатно заостају, а у директној вези са тим је и положај и статус музејских радника у нашем друштву и адекватније вредновање њиховог рада у целини, па и у Историјском музеју Србије. У вези са овим, Музеј ће настојати да се у оквиру Заједнице музеја Србије ова питања детаљно размотре и кроз свестрану анализу изнађу прихватљива мерила како програмирања, тако и вредновања рада музејских радника.

Музеј ће се у 1983. години ангажовати и на решавању проблема везаних за обезбеђење одговарајућих инвестиционих улагања 1) у *објекте Музеја*: зграда Музеја, уколико Музеју буде додељена зграда бившег Протокола ССИП-а на Теразијама, или нека друга према датим предлозима), Конак кнеза Милоша у Топчидеру (где је рестаурација започета 1982. године) и просторије у Добрињској улици бр. 13, које су у оквиру расподеле простора, одлуком Извршног већа Скупштине СР Србије, додељене Историјском музеју Србије; 2) у опреми за нормалан рад Музеја (за оне просторе који би требало да буду реализовани у 1983. години).

Музеј ће и у 1983. години обављати све послове везане за извршење задатака општенородне одбране и друштвене самозаштите; за извршавање обавеза према другима: из дохотка (доприноси, порези, народна одбрана, премије и осигурања, платни промет, водопривреда, железнички транспорт и др.); чланарине међународној организацији ИСОМ и Заједници музеја Србије, као и послове од значаја за даље развијање самоуправљања и самоуправних односа у Музеју (усаглашавање самоуправних аката, измене и допуне постојећих, усвајање нових итд.).